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Household Type

Married couple
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WHAT TYPE OF HOUSING DO YOU LIVE IN TODAY?

Current Housing Type -

Apartment building Apartment building ~_ Farm / Ranch house,
(1-4 units in the (more than 4 unitsin— 5%
Twinhome / building), 1% H\ /_ the building), 1%

Townhome, 7%

= Manufactured home,
. 13%

Other (please
specify), 4%

Single unit home,
65%



WHAT TYPE OF HOUSING UNITS HAVE YOU LIVED IN?

Twinhome/ Previous Housing Type -

Townhome, 11%
, _—Apartment building

(1-4 units in the
building), 17%

5ingle unit home,

27%
partment building
{more than 4 units in
the building), 24%
Other (please|
specify), 1% Manufactured Farm { Ranch

home, 12% house, 7%
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How long have you lived in North Dakota?

3%

| am new to North  I've been here awhilke [|'ve spent much of

Dakota [less than 5
years)

1%

(5-10 years)

T7%

my life here [20+
years|

13%

Morth Dakota is
home [10-20 years)
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How many people under 18 years-old currently live in your _
household?




Age distribution of survey Respondents -

66 and above
ge .

21-65 7
26%



Are you currently employed? _

2% A%

1%
- - 1 0 e

Yes, full ime Yes, part time Student Mo Others




WHAT IS YOUR CURRENT OCCUPATION?

Caregiver (ex. DSP, QSP, personal care, etc) 7
Child care (ex. teacher, assistant teacher, support staff) 10
Construction (ex. carpenter, trades, landscaping, laborer, drywall, concrete) 6
Cook / Chef / Food Prep 7
Customer service representative 15
Delivery driver (ex. taxi, Uber, Lyft, Food Dudes) 1
Education (ex. teacher, paraprofessional) 15
Fast Food (ex. combination food prep / service) 2
Food service - all other (ex. host, dishwasher) 2
Healthcare - other (ex. pharmacy, home health, lab) 14
Housekeeping / Cleaning / Custodial 1
Maintenance (ex. property maint, grounds, maint tech) 4
Manager (ex. store, restaurant, bar, clinic, construction, hotel, shop, warehouse) 16
Murse (ex. RN, LPN} 18
Mursing assistant (ex. CNA) 3
Office / Admin support (ex. admin asst, reception, bookkeeping, accounting clerk, billing) 58
Oil Field {ex. roustabout, rig hand, driller, operator, hauler, laborer} 4
Other (please specify) 120
Production (ex. manufacturing, assembly, farming, welder) 3
Professional - other (ex. marketing, IT, social work, counseling) 152

Retail / Sales staff (ex. cashier, clerk, stocker, supervisor, sales agent) 5



What are the housing issues where you live?

Availability

Affordability

Quality

Features

Housing options available

Homelessness

Others

Mone of the above - housing is not an issue...




In terms of your household's needs, are you

satisfied with the range of housing options

0%

50%

30%

20%

10%

available in your community?

T1%%

29%




How would you rate the current availability of housing options affordable to -

moderate income working people in your community?
B0%

2%

o0%

40%

30%

22%

20%

10%

4%

0%
Average Excellent Good Poor Very poor



In your experience, what specific types of housing are most needed in your area?

BD%

1%

20%

10%

0%

m Mot an issue
mVery high

B High

B Minimal

m Moderate

Affordable housing
for rent

1%
55%
75%
1%

15%

High amenity high-

end housing for
rent

23%
8%
9%

30%

21%

Larger(3 +bed)housi
ng for rent

3%
25%
30
11%
3%

B Mot anissue  EVeryhigh ®mHigh B Minimal

Smaller rental
units{efficiency & 1 | Live/work housing

bed)

8%
15%
24%
19%
4%

1%
13%
23%
17%
38%

Starter homes(sale

price<250k)

3%
69%
17%

5%

6%

B Moderate

Move-up
homes(sale
prices250k-5500k)
143
20%

20%

27%

24%

single level housing

3%
33%
25%
11%
28%

Housing with

amenities geared

toward clder
adulthood

4%
25%
26%
11%
0%



On a scale of 1-5 where 1 means strongly disagree, and 5 means strongly agree, how well does your -
curretn home meet your needs in terms of the following elements

45%

40%

35%

30%

25%

20%

15%

10%

) I I I I I
Condition Features Meighborhood Amenities

W 1-5trongly Disagree 5% 5% 0% 8% 13%
B 2 -Disagree 10% 11% 12% 17% 15%
= 3 - Meutral 17% 20% 17% 22% 23%
md-Agree 3IB% 400 33% 30% 20%
m 5 - Strongly Agree 0% 245 % 23% 21%

m1-5trongly Disagree m2-Dieagree m3-MNeutral wm4-Agree w5 -5trongly Agree



ARE THERE ANY INNOVATIVE HOUSING POLICIES OR PROGRAMS FROM OTHER PLACES THAT YOU BELIEVE COULD BE
SUCCESSFUL IF IMPLEMENTED HERE?

housing with onsite social services

rent co ntrol

programs for aging in pl ace

HUD flexibility

incentives for developers

cap on rent increases ©° d housing solutior

housing'giant programs

mixed-income housing deuelopments

down-payment assistance

« rental protection and laws

affordable housing for low-income
tiny homes for homeless

ncentives for home bui

housing forseX offenders

assistance for home repairs

rmanent supportive housin

housing vouchers for low-income families

housing first model

lanlord accountability
incentives for local built homes
state wide rental assitance



WHAT’S THE ONE THING YOU WISH THERE WAS MORE OF IN YOUR COMMUNITY?

low-income housing options
housing for felons

low property taxes
housing for justice imapcted individual

incentives for local builders

housing for elderly population

housing for single parents @ssistance for first time home buvers

Affordable housin

affordable rental housing........ cc.oiowne
affordable home sfor middle income families
single-family homes under 300k

ousing for disabled @

senior-friendly hiousing

affordable housing for young couples/families
assisted living facilities

starter homes

townhomes/condos
iInfrastructure support

rent control

housing for homeless individuals
programs for housing vouchers



WHAT DO YOU LOVE MOST ABOUT YOUR CURRENT HOME?

close parks |

spac

aﬁordgblghome

low mortgagesafe neighborhood no stairs
walkable nheighborhoodmoderniayout

great Iocatlon

closé proximity

wetre:ONE Vel
family friendly

functional space




WHAT DO YOU LIKE THE LEAST ABOUT YOUR CURRENT HOME?

parking issues
noisy neighbors

_high taxes_

small space
poor insulation

property malntalnence|ot rent

v st

old appllances

1cat|r‘1 ssssss

costly répairs

Ilmlted sSpace

outdated design
basementissues

split level
mold issues no storage

high cost



Are you thinking of moving in next 1-3 _
years?

FO%

S0%E

3I0%E

20%5

A0%E




45%

35%

25%

15%

5%

If yes, why are you thinking about moving? _

40%
35%
I

- B%
]

Change in Charnge in Change in Change in Change in Lifestyle Other (please
employment family size -  family size - health school status change (want specfy)
our children we may hawve condition something
are growing more children different)
up f will be

mMoving avway



If no, why do you plan to stay in your current home?  OWNERS

45%
ap% 39%

35%

32%
30%
25%
20%
15%
15%
10% &%
B%
) l
0%

I don’t think I'd find | likewhere | liweand  1'm trying to save  Other (please specify) There's probably
something | wantin don'tanticipate money and moving is nothing | can afford.
my community so I'm needing amything exXpensive.
not going to look. different.



Do you worry about housing costs?Y

7

B3%

;

3 § § 8§ § % § @

17%




For housing to be considered"affordable™ to you, it should not take up more than
30% of your gross(before tax) household income. What do you pay for housing
today?{monthly costs)

1600

1400

1000

Mo rtgage

Utilities[electric, heating, Insurance{Homeowners

cooling, water/sewer)

1862
1058 1072
450
: I
Rent

or renters)

Property tax

Others



Average of Percentage of Income on Housing
What percentage of your total household income does your housing cost currently
represent?
45 “Iz
f
40
35
30 27
24
5
21
20
15
10
5
0
Married couple with Married couple with no Mon-family househaold Other [please specify) Single head of household
children younger than 18  children younger than 18 (living with people not {no spouse present) with
years old living at home years old living at home related by blood or children younger than 18

marriage) living at home

Single person household



Percentage of Income spent on Housing by Occupation

Maintenance (ex. property maint, grounds, maint tech) GG 63
Nursing assistant (ex. CNA) . 58
Caregiver (ex. D3P, Q3P, personal care, etc) N 53
Fast Food |ex. combination food prep / service) [ so
Cook [ Chef /Food Prep I, 49
Child care (ex. teacher, assistant teacher, support staff) [ a2
Retail / Sales staff (ex. cashier, clerk, stocker, supervisor, sales agent) e 40
Customer service representative [l 38
Murse (ex. RN, LPN) I =6

Construction {ex. carpenter, trades, landscaping, laborer, drywall,
concrete)

Oceupation ¥

Manager (ex. store, restaurant, bar, dinic, construction, hotel, shop,
warehouse)
Office / Admin support (ex. admin asst, reception, bookkeeping,
accounting derk, billing)

Healthcare - other (ex. pharmacy, home health, lab) e 29

Other (please specify)  INIIEIEGGN 51

il Field (ex. roustabout, rig hand, driller, operator, hauler, kborer) I 27

Professional - other (ex. marketing, IT, social work, counseling) [ 26

Education (ex. teacher, paraprofessional) [ 24

Production (ex. manufacturing, assembly, farming, welder) [ 15

Food service - all other (ex. host, dishwasher) 0
Delivery driver {ex. taxi, Uber, Lyft, Food Dudes)

Housekeeping / Cleaning / Custodial

10

20

30

a0

70



Based on your current living expenses, do you feel like your personal -
budget would allow you to pay more for housing and utilities tan
you are right now?

36%
32%
2B%
4%

Mo - | have other goals [ Mo -There's no way | could Other [please specify) Yes - | could probably afford to
financial needs and don't think pay more than | already do. pay more for housing if
| could pay more than | am wanted to.
MW,

35%

30%

25%

20%

15%

10%

5%




If you could find the next "right place", do you think you would be -
willing to pay more than you are today?

B63%




IS THERE ANYTHING ELSE YOU’D LIKE TO SHARE ABOUT HOUSING IN YOUR COMMUNITY?

inflated prices
h

ZOoNINg ISSUE Shousing first

walkable neighborhoods
affordable homes

iIgh taxes

modular homes price gouging

wamsrerecaffordable housingrent control

property maintainence
outdated infrastructure

holiSing shortage

poor planning

rising costs

property investors

rental prices

Mmiddle-income gap
housing programs
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